Wasser-Heizgerat

Zusatzheizung Thermo Top C

00 0002

\

Legende zu Bild 1
1 Heizgerat Thermo Top C, B
2 Flachsicherungshalter und Geblaserelais
3 Vorwahluhr
4 Abgasschalldampfer
5 Brennluftansaugleitung
6 Dosierpumpe

Spezialwerkzeug
Drehmomentschliissel fiir 2,0 - 10 Nm
Einnietzange
Abklemmzangen
TORX E5 3/8" Nuss
TORX Einsatz T9

Inhaltsverzeichnis

Mazda MPV

Heizgerat / Einbaukit

Gultigkeit

Vorwort

Allgemeine Hinweise
Vorarbeiten

Einbauort Heizgerat
Flachsicherungshalter und Geblaserelais
Geblaseansteuerung
Vorwahluhr und

Option Sommer-/Winterschalter
Einbauort Heizgerat vorbereiten

Ident.-Nr. 976 54C Printed in Germany  02/03 Druck: Steffen

OB WWWNNDN R

o O

{(~)ebasto

Feel the drive

Einbauanleitung

Mazda MPV

Benzin
nur fur Linkslenker

Geprufte Fahrzeuge siehe Seite 2

Fahrzeugtypen, Motortypen und Ausstattungs-
varianten, die nicht in dieser Einbauanleitung
aufgefuhrt sind, wurden nicht gepruift.

Ein Einbau nach dieser Einbauanleitung kann
aber moglich sein.

Einbau Heizgerat 7
Brennluftansaugleitung 7
Einbindung in den Wasserkreislauf 8
Brennstoffeinbindung 10
Tankentnehmer 11
Abgasanlage 13
AbschlieRende Arbeiten 15

© Webasto Thermosysteme International GmbH Germany



Thermo Top C Mazda MPV

Heizgerat / Einbaukit
Menge Bezeichnung Bestell-Nr.

1 Wasserheizgerat Thermo Top C - B mit Lieferumfang 906 04D

Zusatzlich erforderlich:

1 Einbaukit Mazda MPV Thermo Top C 976 51C

Gultigkeit

Hersteller Handelsbezeichnung | Typ EG-BE-Nr.

Mazda Mazda MPV LW e1*98/14*0018*..

LWD e1*98/14*0165*..

Motortyp Motorart Leistung in KW Hubr. in cm3

FS Otto 90 1991

L3 Otto 104 2261
Vorwort

Diese Einbauanleitung gilt fur die PKW Mazda MPV Benzin-Fahrzeuge - Giiltigkeit siehe Titelseite - Modelljahr
2000 und spater, wenn technische Anderungen am Fahrzeug den Einbau nicht beeinflussen unter Ausschluss
irgendwelcher Haftungsanspriiche. Je nach Version und Ausstattung des Fahrzeuges kénnen beim Einbau An-
derungen gegenuber dieser Einbauanleitung notwendig werden. In jedem Fall sind jedoch die Vorschriften der
.Einbauanleitung“ und ,Bedienungs- und Wartungsanweisung“ Thermo Top C zu befolgen. Die entsprechen-
den Regeln der Technik sind beim Einbau einzuhalten.



Mazda MPV Thermo Top C

Allgemeine Hinweise

- Blanke Karosseriestellen, z.B. an Bohrungen mit
Korrosionsschutz versehen

- Schlauche, Leitungen und Kabelbaume mit Kabel-
binder sichern und an Scheuerstellen mit Schutz-
schlauch versehen

- Scharfe Kanten mit Kantenschutz (aufgeschnittener
Kraftstoffschlauch) versehen

Vorarbeiten

- Die nicht zutreffende Jahreszahl auf dem Duplikat-
schild entfernen

- Duplikatschild (Typschild) an geeigneter Stelle an-
bringen

Motorraum

Achtung:
Batterie abklemmen!

- Druck vom Kihlsystem ablassen

Fahrzeugauf3enseite

- Tankdeckel offnen, Tank beliften, Tankdeckel
schlieRen

- Unterfahrschutz links ausbauen

- Radhausverkleidung vorne, links l6sen

Innenraum

- Alle Fondsitze und Abdeckungen der Sitzbefesti-
gungen ausbauen

- FuBmatte ausclipsen und hochlegen

- Serviceklappe 6ffnen

Einbauort Heizgerat

Das Heizgerat (2/1) wird links vorne im Motorraum am
Langstrager senkrecht eingebaut. Der Abgasaustritt
ist nach hinten gerichtet




Thermo Top C

Flachsicherungshalter und Geblaserelais

HINWEIS:
Bei allen Kabeldurchfihrungen auf Scheuerschutz
achten!

- Plus-Leitung (rot) aus Flachsicherung auscrimpen
und gegen beiliegende Plus-Verlangerung austau-
schen

- Lochbild des Sicherungshalters (3/2), des Geblase-
relais (3/1) wie in Bild 3 dargestellt auf den Feder-
beindom Ubertragen

- Bohrung fur Sicherungshalter @ 2,5 mm sowie Ge-
blaserelais @ 4,0 mm bohren

- Befestigungsplatte des Sicherungshalters mit
Blechschraube 3,5x13 und Gebléserelais mit Blech-
schrauben 5,5x9,5 befestigen

- Sicherungshalter auf Befestigungsplatte aufstecken

- Mutter M6 (3/3) vom fahrzeugeigenen Stehbolzen
abschrauben, Kabelhalter abnehmen, Facherschei-
be M6, Massestitzpunkt und Kabelhalter aufstek-
ken und mit vorhandener Mutter M6 befestigen

- Plus-Leitung rot an Batterie Plus anschliel3en

- Kabelbaum-Heizgerat zum Einbauort des Heizgera-
tes verlegen

- Kabelbaum der Dosierpumpe an vorhandenen Lei-
tungen zum Fahrzeugboden fiihren

- Kabelbaum fir Vorwahluhr und Geblaseeinbindung
durch vorhandene Kabeltille in den Innenraum ver-
legen

- Kabelbaum mit Kabelbindern befestigen

Mazda MPV




Mazda MPV Thermo Top C

Geblaseansteuerung

- Stecker vom Geblasemotor (4/4) abziehen und Lei-
tung blau/schwarz (4/5,3) ca. 50 mm vor dem Stek-
ker trennen

- Leitungen (rot und schwarz) zur Trennstelle
(blau/schwarz) verlegen und nach Bedarf ablangen

- Rundsteckverbindungen ancrimpen

- Verbindungen gemaf} Schaltplan Bild 5 herstellen

- Leitung schwarz K3/30 (4/1) mit Leitung
blau/schwarz (4/5) zum Geblasemotor verbinden

- Leitung rot (4/2) vom Geblaserelais K3/87a mit Lei-
tung blau/schwarz (4/3) zur Sicherung verbinden

- Stecker wieder in Geblasemotor einstecken

30

*+— 15
TN 4

Fahrzeug-
[I] sicherungs-
]

halter
A_Qn/ﬁi = rt bl/sw
A2_'—I N7 _|

|_SG1570 87 ¥ Yo7

A1 | L85 30

A1l 230 ! Geblase-
sw bl/sw motor
Vorwahluhr und s

Option Sommer-/Winterschalter

ACHTUNG:
Bei der Montage der Vorwahluhr nicht auf das LCD-
Display dricken

HINWEIS:

Der dargestellte Einbauort der Vorwahluhr (6/1) und
des Sommer-/Winterschalters (6/2) ist eine Empfeh-
lung! Vor der Montage bitte den Einbauort mit lhrem
Kunden abstimmen

- Bohrschablone fir Vorwahluhr an der gewtiinschten
Position aufkleben

- Zwei Bohrungen gemal Schablone bohren

- Schablone entfernen

- Befestigungshilse mit Blechschraube montieren

HINWEIS:

Auf Richtung der Rastzahne achten (Siehe Einbauan-
weisung)! Bei der Verlegung des Kabelbaumes auf
Scheuerschutz achten!

- Kabelbaum der Vorwahluhr durch die Bohrung zie-
hen und Stecker an der Vorwahluhr anstecken

- Vorwahluhr aufstecken k
- Lochbild des Sommer-/Winterschalters (6/2) an der

gewunschten Position Ubertragen und Bohrung &
12 mm bohren

- Sommer-/Winterschalter mit Zahnscheibe und Mut-
ter befestigen

- Leitungen br und vi wie in Bild 7 dargestellt am 7
Schalter anschlief3en (untere Kontakte)




Thermo Top C Mazda MPV

Einbauort Heizgerat vorbereiten

Nur fur Fahrzeuge mit Motortyp FS

- Bohrung @ 6,5 mm gemaR Bild 8 auf SchweiRpunkt
(8/1) bohren

HINWEIS:
Beim Bohren auf dahinter liegende Leitungen achten!

- Halter (9/4) mit Schraube M6x20 und Bundmutter
an der Bohrung (8/1, 9/1) geman Bild 9 befestigen

- Lochbild (9/2,3) tUbertragen

- Halter abschrauben

- 2 Bohrungen @ 9 mm (10/1,2) in Langstrager boh-
ren und Einnietmuttern M6 einziehen

- Halter mit 2 Schrauben M6x20 und 2 Federringen
A6 (11/2,3) gemal Bild 11 befestigen

- Halter mit Schrauben M6x20 und Bundmutter (11/1)
geman Bild 11 befestigen




Mazda MPV Thermo Top C

Nur far Fahrzeuge mit Motortyp L3

- Bohrung @ 6,5 mm gemal Bild 12 auf Schweil3-
punkt (12/1) bohren

HINWEIS:
Beim Bohren auf dahinter liegende Leitungen achten!

- Lochband (13/4) mit Schraube M6x20 (13/6), Ka-
rosseriescheibe A7,4 und Bundmutter M6 gemafr
Bild 13 an Bohrung (12/1) befestigen

- Halter (13/3) gemaf Bild 13 mit Schraube M6x20
(13/5), Karosseriescheibe A7,4 und Bundmutter M6
lose am Lochband (13/4) befestigen

- Lochbild (13/1,2) auf Langstrager Ubertragen

- Halter (13/3) wieder abnehmen

- Zwei Bohrungen @ 9mm (14/1,2) in L&ngstrager
bohren und Einnietmuttern M6 einziehen

- Halter (15/3) gemalR Bild 15 mit zwei Schrauben
M6x20 (15/1,2) und Federringen A6 an Einnietmut-
tern (14/1,2) befestigen

- Halter gemaf Bild 15 mit Schraube M6x20 (15/5),
Karosseriescheibe A7,4 und Bundmutter M6 am
Lochband (15/4) befestigen




Thermo Top C Mazda MPV

Einbau Heizgerat

Nur fur Fahrzeuge mit Motortyp FS

HINWEIS:

Zur Befestigung des Heizgerétes nur die im Lieferum-
fang beiliegenden Spezialschrauben Typ EJOT PT
verwenden!

- Heizgerat (16/3) mit drei EJOT-Schrauben
(16/1,2,4) am Halter befestigen
(Anzugsdrehmoment 10 Nm)

- Zwischen Halter und Heizgeréat bei Schraube (16/2)
zwei Scheiben A6,4 als Distanzscheiben einfligen

- Mecanyl-Brennstoffleitung (17/1) mit Schlauchstiick
und Schlauchschellen am Heizgerat-Brennstoffein-
tritt befestigen

- Mecanyl-Brennstoffleitung entlang fahrzeugeigener
Leitungen zum Fahrzeugboden verlegen

- Kabelbaum Heizgerat am Heizgerat anstecken

L
(A
S

\

A s - .
¥ 7 .u- W, NN
""ii.:*_"'?

.”/ﬁl;v',I_H'.'}',';,u:;’;‘,',‘,>-m§§}jﬂ?§}s' o

Nur fur Fahrzeuge mit Motortyp L3

HINWEIS:

Zur Befestigung des Heizgerétes nur die im Lieferum-
fang beiliegenden Spezialschrauben Typ EJOT PT
verwenden!

- Heizgerat (18/3) mit drei EJOT-Schrauben
(18/1,2,4) am Halter befestigen
(Anzugsdrehmoment 10 Nm)

- Zwischen Halter und Heizgeréat bei Schraube (18/2)
zwei Scheiben A6,4 als Distanzscheiben einfligen

- Mecanyl-Brennstoffleitung (19/1) mit Schlauchstiick
und Schlauchschellen am Heizgerat-Brennstoffein-
tritt befestigen

- Mecanyl-Brennstoffleitung entlang fahrzeugeigener
Leitungen zum Fahrzeugboden verlegen

- Kabelbaum Heizgerat am Heizgerat anstecken

“\‘.\:
S (N

\

g
LT

T ==

e\ 19



Mazda MPV Thermo Top C

Brennluftansaugleitung

HINWEIS:
Einbaulage des Luftansaugschalldampfers beachten,
siehe ,Einbauanweisung*

- Brennluftansaugleitung (20/1) mit geschlitzter Seite
am Heizgerat-Brennluftstutzen aufstecken und mit
Schlauchschelle befestigen

- Luftansaugschalldampfer (20/2) bis zum Anschlag
in Brennluftansaugleitung eindrehen

- Brennluftansaugleitung gemaf Bild 20 verlegen

- Brennluftansaugleitung mit Kabelbindern befesti-
gen

Einbindung in den Wasserkreislauf

HINWEIS:

Alle Schlauchschellen mit 2,0 + 0,5 Nm festziehen!
Auslaufendes Kihlwasser mit geeignetem Behalter
auffangen!

Wasserschlauche knickfrei verlegen!

Im Folgenden wird eine Einbindung des Heizgerates
Jn Reihe“(Inline) in den Kihlwasserkreislauf des
Fahrzeuges beschrieben (Bild 21)

Legende zu Bild 21:

1 Ausgleichsbehalter

2 Kihlerthermostat 1 2 3 4 5

3 Fahrzeugmotor ) _,_®:|_.,_
4 Umwalzpumpe (Heizgerat)

5 Heizgerat 7 X Y
6 Heizungswarmetauscher (Fahrzeug)

7 Kuhler

]
:




Thermo Top C Mazda MPV

Von dem im Lieferumfang beiliegenden Wasser-
schlauch drei Schlauchstiicke wie in Bild 22 darge- Abschnitt 2 Abschnitt 3
stellt ablangen:

1 x 900 mm + 180°-Bogen (22/3)

1 x 1150 mm (22/2)

1 x 90°-Bogen (22/1)

1150 900

- Fahrzeugeigenen Wasserschlauch (23/1,2) mit Ab-
klemmzangen abklemmen

- Fahrzeugeigenen Wasserschlauch (23/1,2) an der
Markierung gemaf Bild 23 trennen

- Wasserschlauch 900mm lang (24/4) mit 180° Bo-
gen mit fahrzeugeigenem Wasserschlauch (24/3)
vom Motoraustritt mittels Vebindungsrohr 18/20 ver-
binden

- Wasserschlauch 900mm lang (24/4) zum Heizgerat
verlegen

- Wasserschlauch 1150mm lang (25/3) auf Heizge-
rat-Wasseraustritt aufstecken und mit Schlauch-
schelle befestigen

- Wasserschlauch 1150mm lang (25/3) zur Trennstel-
le fihren und mit Verbindungsrohr 18x20 und
Schlauchschellen mit fahrzeugeigenem Wasser-
schlauch (24/1) zum Warmetauscher-Wassereintritt
verbinden

- 90° Bogen (25/1) auf Heizgerat-Wassereintritt auf-
stecken, gemal Bild 25 ausrichten und mit
Schlauchschelle befestigen

- Wasserschlauch (24/4, 25/2) und 90°-Bogen (25/1)
mittels Verbindungsrohr 20x20 und Schlauchschel-
len verbinden

- Alle Wasserschlauche mit Kabelbindern befestigen

.”/ﬁl;v',I_H'.'}',';,u:;’;‘,',‘,>-m§§}jﬂ?§}s' 4

10



Mazda MPV Thermo Top C

Brennstoffeinbindung

ACHTUNG:

Tankdeckelverschluss des Fahrzeugs offnen, Tank
bellften und Tankdeckelverschluss wieder schliel3en!
Auslaufenden Kraftstoff mit geeignetem Behalter auf-
fangen!

Brennstoffleitung so verlegen, dass sie gegen Stein-
schlag geschutzt ist! An scharfen Kanten Brennstoff-
leitung und Kabelbaum mit Scheuerschutz versehen!

Dosierpumpe

HINWEIS:
Einbaulage der Dosierpumpe beachten, siehe "Ein-
bauanweisung"!

- Schwingmetallpuffer (26/5) mit Bundmutter an vor-
handener Bohrung gemal Bild 26 befestigen

- Dosierpumpe (26/4) mit gummierter Rohrschelle
(26/3) und Bundmutter gemaf Bild 26 am Schwing-
metallpuffer befestigen

- Mecanyl-Brennstoffleitung und Kabelbaum der Do-
sierpumpe entlang der fahrzeugeigenen Kraftstoff-
leitung zur Dosierpumpe fuhren

- Mecanyl-Brennstoffleitung (26/1) ablangen und un-
ter Verwendung von Schlauchstiick und Schlauch-
schellen an der Druckseite der Dosierpumpe (Seite
mit Stecker) anschlieRen

- Kabelbaum (26/2) an der Dosierpumpe ablangen,
Gummittlle aufschieben, Flachstecker ancrimpen,
Steckergehause komplettieren und Kabelbaum an
der Dosierpumpe anstecken

- Mecanyl-Brennstoffleitung und Kabelbaum der Do-
sierpumpe mit Kabelbindern befestigen

Tankentnehmer

- Tankarmatur gemaf Herstellerangaben ausbauen

- Beiliegende Schablone (27/2) gemaR Bild 27 aufle-
gen und Lochbild (27/1) auf die Tankarmatur Uber-
tragen

- Schablone (27/2) wieder entfernen und eine Boh-
rung @ 6,0 mm (21/1) in die Tankarmatur bohren

- Tankentnehmer gemaf beiliegender Schablone for-
men und ablangen

11



Mazda MPV

Thermo Top C

- Tankentnehmer (28/1,2) gemaf beiliegender Ein-
bauanweisung in die Tankarmatur einsetzen und

ausrichten

- Abdeckung der Tankarmatur (29/1) gemaf Bild 29

ausschneiden
- Tankarmatur gemanR Herstellerangaben einbauen

- Beiliegenden 90°-Formschlauch (30/1,2) (von In-
nen-@g 3,5mm auf Innen-@ 4,5mm anwachsend) an
der Seite mit Innen-@ 3,5mm um 10mm kirzen

- Schlauchstiick (30/2) entsorgen

- 90°-Formschlauch (31/2) mit geklrzter Seite auf
den Tankentnehmer aufstecken, gemafl Bild 31
ausrichten und mit beiliegender Cailauschelle 9mm

befestigen

12



Mazda MPV

Thermo Top C

- Reststlick der Mecanyl-Brennstoffleitung (32/1) ge-
maf Bild 32 in 90°-Formschlauch (32/2) einsetzen
und mit Cailauschelle 210mm befestigen

- Mecanyl-Brennstoffleitung (32/1) zum Einbauort
Dosierpumpe verlegen

- Mecanyl-Brennstoffleitung (33/3) geman Bild 33 mit
Schlauchstiick (33/2) und Schlauchschellen an der
Saugseite der Dosierpumpe (33/1) anschlieRen

Abgasanlage

ACHTUNG:
Bei der Montage der Abgasanlage auf ausreichenden
Abstand zu Schlauchen und Leitungen achten!

- Abgasleitung und Abgasleitungs-Endstick gemaf
Bild 34 ablangen

- EJOT-Stehbolzen (35/1) in Heizgerat gemaf Bild
35 eindrehen (Anzugsdrehmoment 10 Nm)

Heizgerat-Schalldampfer ~ Abschnitt Endstiick

Abgasleitung

250

140




Thermo Top C Mazda MPV

- Distanzmutter M6x30 (36/1) auf EJOT-Stehbolzen
aufschrauben

Abgasschalldampfer (37/4) mit Schraube M6x12 an

der Distanzmutter (37/2) befestigen

- Abgasleitung (37/3) auf Abgasstutzen stecken und

mit Schlauchklemme befestigen

Abgasleitung zum Abgasschalldampfer fiihren

- Abgasleitung auf Abgasschalldampfer stecken und
mit Schlauchklemme befestigen

- Abgasleitungs-Endstick (37/5) auf Abgasschall-
dampfer stecken und mit Schlauchklemme befesti-
gen

- Profilgummi (37/1) auf Abgasleitungs-Endstlick auf-
ziehen

- Abgasleitungs-Endstiick gemanR Bild 37 ausrichten

und Profilgummi positionieren

- Unterfahrschutz (38/1) gemaf Bild 38 auf @ 45 mm
aufbohren

- Unterfahrschutz montieren
- Profilgummi (39/1) in Unterfahrschutz gemaf Bild
39 einsetzen

14



Mazda MPV Thermo Top C

AbschlieRende Arbeiten

- Fahrzeugbatterie einbauen und anklemmen

- Demontierte Teile in umgekehrter Reihenfolge wieder montieren

- Alle Schlauchleitungen, Schlauch- und Rohrschellen sowie alle elektrische Anschliisse auf festen Sitz priifen
- Alle losen Leitungen mit Kabelbinder sichern

- Werkzeuge, wie z.B. Abklemmzangen usw. aus dem Motorraum entfernen

- Heizgeratekomponenten mit Korrosionsschutzwachs (Tectyl ML, Bestell-Nr. 111329) einsprihen

- Motor starten, Wasserkreislauf nach Angaben des Fahrzeugherstellers entliften, Kilhiwasser nachfillen

- Fahrzeugheizung auf "warm" und Geblase auf ca. 1/3 stellen

- Webasto-Heizung einschalten, siehe "Betriebs- und Wartungsanleitung*“

HINWEIS:

Einbaubestatigung auf der Rickseite der beiliegenden EG-Typgenehmigung ausfillen und dem Kunden aus-
handigen!

15



Thermo Top C

Mazda MPV

16

{(~)ebasto

Feel the drive

Webasto Thermosysteme International GmbH
Postfach 80 - D-82132 Stockdorf - Hotline 0 18 05/93 22 78
Hotfax - (0395) 55 92-353 - http://www.webasto.de



Mazda MPV




Mazda MPV




Materialliste

(~)ebasto

Einbaukit Ident-Nr. 97651A

Mazda MPV

Thermo Top Z/C-E

Bestell-Nr. Bezeichnung Menge
64167B TANKENTNEHMER KPL. 1
89867A KABELBAUMPLUS- VERLAENGERUNG 1
97652A Beutel Kleinteile Mazda MPV 1
152315 FAECHERSCH.DIN6798-A6,4- PHRF 1
152560 FEDERRING DIN128-A6-PHRF 2
18137A GUMMIPROFIL 1
243744 SCHLAUCHSCHELLE 20..27 2
247499 6KT-SCHR.ISO 4017-M6X12-8.8-A3G 1
492310 DISTANZMUTTER 30LG 1
66934A VERBINDUNGSROHR 20 X 20 1
91885A EJOT DG60X14,5/M6X15,5/ ESDACRO500 1
97653A Halter Mazda MPV TT-C 1
97654A EBV Mazda MPV 2,0B TT-C 1

/0400

© Webasto Thermosysteme GmbH Germany



	Mazda MPV
	Materialliste
	Schablone 1
	Schablone 2
	Inhaltsverzeichnis
	Heizgerät / Einbaukit
	Gültigkeit
	Vorwort
	Allgemeine Hinweise
	Vorarbeiten
	Motorraum
	Fahrzeugaußenseite
	Innenraum

	Einbauort Heizgerät
	Flachsicherungshalter und Gebläserelais
	Gebläseansteuerung
	Vorwahluhr und Option Sommer-/Winterschalter
	Einbauort Heizgerät vorbereiten
	Nur Motortyp FS
	Nur Motortyp L3

	Einbau Heizgerät
	Nur Motortyp FS
	Nur Motortyp L3

	Brennluftansaugleitung
	Wasserkreislauf
	Brennstoffeinbindung
	Dosierpumpe
	Tankentnehmer

	Abgasanlage
	Abschließende Arbeiten

